

# 严禁以车籍户籍地限制货车通行

## 交通运输部回应热点：五个“严禁”防止层层加码、“一刀切”等问题反弹

### 落实二十条优化措施 修订11项内容

国务院联防联控机制公布进一步优化疫情防控的二十条措施后，交通运输部立即逐项对照研究，结合交通运输行业实际抓好落实。

“11月14日，我们制定印发了交通运输行业的15条优化措施，重点就高风险岗位人员管理、配合提供‘落地检’服务、做好客运站服务区防控、整治层层加码、强化物流保通保畅等方面作出具体部署。”交通运输部应急办副主任周旻介绍。

落实进一步优化疫情防控的二十条措施，自11月12日以来，交通运输部修订发布了《客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情疫情防控工作指南(第九版)》《港口及其一线人员新冠肺炎疫情疫情防控工作指南(第十一版)》等11项涉及交通运输领域的疫情防控工作指南，修订内容涉及客运、货运，涵盖公路、水路、港口等，细化优化了行业基层一线做好防控工作的相关内容。

交通运输部新闻发言人舒驰表示，交通运输部将严格执行优化调整后的疫情防控措施，抓好重点物流枢纽疫情防控，落实落细公共服务区防控举措。同时，加强分析研判，提前谋划做好明年春运工作，确保人民群众健康安全便捷舒心出行。

25日，交通运输部举行例行新闻发布会，就针对疫情防控交通运输领域有哪些最新部署，如何纠正层层加码、“一刀切”、过度通行管控等问题，当前物流保通保畅情况如何等公众关注的热点予以回应。

### 出台五个“严禁” 保交通物流畅通

近期，部分地区仍然存在对货车通行层层加码、过度管控等问题，对群众正常生产生活造成影响。

“交通运输部高度重视，切实发挥国务院物流保通保畅工作领导小组办公室作用，强化统筹协调部署，加强问题督办转办，及时有效解决货车通行受阻问题，全力以赴保障交通物流畅通。”舒驰说。

交通运输部要求，督促指导各地科学精准实施通行管控措施，切实做到“五个严禁”：严禁擅自关停关闭交通物流基础设施和限制运输服务；严禁“一刀切”限制封闭区域末端物流配送；严禁实施“静默”或封控管理的城市一律限制货车进出；严禁以等待核酸检测结果为由限制货车通行；严禁以车籍地、户籍地为依据限制货车通行，对有涉疫地区行程的货车司机，落实“即采即走即追”+闭环管理要求，保障通行顺畅。一系列措施部署安排，旨在防止层层加码、“一刀切”等问题反弹。

疫情发生以来，产业链供应链面临着严峻考验，航运业发展也受到一定的冲击。

严格落实最新版疫情防控指南要求；强化重点港口航道运行情况监测分析；强化对粮食、化肥、煤炭等重点物资的运输保障；着力优化包括协调在港口或港区附近设立核酸检测点、强化引航员等港口高风险岗位人员的人文关怀和心理疏导等方面的各项服务措施……发布会上，交通运输部水运局副局长郭青松介绍了当前我国航运业在保障产业链供应链稳定畅通方面所采取的措施。

数据显示，今年1至10月，我国水路货运量、货物周转量同比分别增长4.8%和5.5%，港口货物吞吐量、集装箱吞吐量同比分别增长0.5%和4%。“在各方面共同努力下，我国港口航道运行平稳有序。”郭青松说。

### 指导各地建设启用 应急物资中转站

22日召开的国务院常务会议指出，物流保通保畅工作机制要不间断协调，保障

主干道和微循环畅通，保障港口、站场等集疏运正常运行，及时打通堵点，维护产业链供应链稳定和进出口畅通。

“加强部省联动和部门协调，及时打通堵点，保障主干道和微循环畅通。”舒驰说。目前，全国交通运输网络总体畅通、物流指标稳中向好、保通保畅成果持续巩固，为促进产业链供应链稳定、服务经济社会发展提供了有力支撑。

谈到下一步工作时，舒驰表示，将加强交通物流网络运行监测分析，突出抓好重点物流枢纽疫情防控，督促指导各地依法依规关停关闭交通物流基础设施，科学精准实施货车通行管控措施。

在保障重点物资运输畅通方面，舒驰说，将聚焦能源、民生物资、医疗防控物资、重点产业链供应链原材料、外贸产品等运输需求，确保产销各环节衔接有序、流通顺畅。加强对重点涉疫地区的跟踪调度，指导各地建设启用应急物资中转站，切实保障各类重点物资运输畅通。

在保障末端配送畅通方面，舒驰说，将严格规范邮政快递基础设施关停关闭行为，对确需关停关闭的，应提前向社会公布，并采取有效措施尽快恢复，全力保障邮政快递末端服务有序运转。对已经关停的邮政快递分拨中心和营业网点，满足解封条件的要尽快解封，保障邮政快递服务持续稳定运行。

据新华社、央视

# 央行下月5日全面降准0.25个百分点

## 释放约5000亿元，可促进降低实体经济综合融资成本

新华社北京11月25日电 中国人民银行25日宣布，决定于2022年12月5日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。此次降准共计释放长期资金约5000亿元，下调后金融机构加权平均存款准备金率约为7.8%。

人民银行有关负责人表示，此次降准一方面为保持流动性合理充裕，保持货币信贷总量合理增长，落实稳经济一揽子政策措施，加大对实体经济的支持力度，支持经济质的有效提升和量的合理增长；另一方面可优化金融机构资金结构，增加金融机构长期稳定资金来源，增强金融机构资金配置能力，支持受疫情影响行业和中小微企业。此次降准可降低金融机构资金成本每年约56亿元，通过金融机构传导可促进降低实体经济综合融资成本。

人民银行表示，将坚决贯彻落实党的二十大精神，加大稳健货币政策实施力度，着力支持实体经济，不搞大水漫灌，兼顾内外平衡，更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，支持重点领域和薄弱环节融资，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

### 延伸阅读

央行降准的消息在25日“如约而至”，这是央行年内第二次出手降准，且为全面降准，将对股市楼市债市等产生哪些重要影响？

## 全面降准如何影响股市楼市债市

### 降准对股市有何影响？ 带来利好，提高股民预期

总体来看，一旦央行宣布降准，短期市场流动性增加，资金的流动性也就能增强，货币的供应量也会增加，而这就能加大信贷规模，市场融资成本也会降低，也就能给股市带来利好，也可以在一定程度上提高股民对股市未来的预期，能对股市起到一定的积极提振作用。

历史数据显示，降准落地有利于改善市场对于政策转暖以及宽信用的预期，对于提高整个市场的风险偏好具有一定的正向作用。Wind数据显示，近年来多次央行宣布降准后，除了2018年市场较差、次日A股出现下跌外，其余绝大多数时上证指数和深证成指都以上涨报收。

“采取降准的措施是为了增加货币投放，让金融机构向企业提供更多的资金支持，这也利于股市和债市稳定，有利于提振市场信心。”前海开源基金首席经济学家杨德龙表示，近期股市债市面临一定调整，这时候降低存款准备金率来释放流动性是比较及时的，打消了市场对于货币政策可能会收紧的这种担忧，也对于稳定债券市场起到了比较好的作用。年底也是信贷投放比较集中的时期，通过降准来缓解流动性紧张的局面是比较好的策略。

### 降准对楼市有何影响？ 有利提振市场情绪与信心

诸葛找房数据研究中心首席分析师王小媞表示，本次的降准是迫切的。一方面，金融16条举措以及央行和商业银行的座谈会明确提出发挥全国性商业银行要增强责任担当，发挥“头雁”作用，主动靠前发力，要用好政策性开发性金融工具。降准的含义是降低银行存款准备金率，也就意味着降准可以释放出更多的流动性资金，这也为银行支持民营房企合理融资奠定基础。另一方面，在房地产市场行业基本面修复不及预期的背景下，预计本次降

准对房地产市场的资金支持较大，缓解当前房地产市场的资金压力，从而有助于房地产开发投资、到位资金行业基本面的恢复。

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示，降准政策对于流动性的改善有非常积极的作用，同时当前，更应该强调其对于商业银行信贷投放能力增强的作用。目前在房地产领域，商业银行第一支箭要更好地服务优质房企，自然需要增强信贷方面的底气。所以降准本身对于银行发挥主动性，主动对房地产开发、销售、保交楼、发债等领域给予支持，都具有积极的作用，进而也有助于改善企业经营基本面和促进企业的更好发展。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溦认为，降准如期落地，将有利于满足和进一步释放居民刚需、改善型按揭贷款需求，提高居民购房意愿与能力，促进房地产市场销售，叠加近期各地扎实推进因城施策进行房地产调控、金融机构对房地产合理资金需求合策支持，预计房企资金面压力和现金流压力将持续好转，有利于提振市场情绪与信心，有效防范和化解风险，保持房地产市场平稳健康发展。

### 降准对债市有何影响？ 进一步缓解资金面压力

民生证券谭逸鸣分析认为，仅降准之后的债市表现来看，并没有绝对的规律，短期内或会进一步缓解资金面的压力，或存在曲线形态变化的交易机会，然而后续是继续演绎牛市，还是仅阶段性给予机构撤退换仓的机会，关键还是看基本面的变化，连续的边际变化会对应后续政策面的演绎。

中信证券指出，降准作为政策工具之一，为巩固经济回稳向上态势、做好年末经济工作提供适宜的流动性环境。后续债券市场仍然对疫情发展、宽信用政策落地、流动性紧平衡、基本面曲折修复的主逻辑。

天风证券固收研究团队孙彬彬认为，8月起预期降息直接带来利率大幅下行，但是随后，降LPR、信贷

形势分析会和国常会安排一系列增量政策，稳增长政策力度显著加码，随后社融出现弱修复，资金利率逐步收敛，总体利率震荡回升。

孙彬彬表示，现阶段降准落地，对债市无疑是利好。因为前期制约债市的重要因素是资金面，降准有助于改善资金面，缓解银行间压力，直接利好短端。参考2015年10月和2019年1月，降准后走势关键还是在货币以外政策行动对于市场预期的引领，以及基本面和社融数据变化。

### 降准对银行有何影响？ 为实体经济创良好金融环境

央行降低法定存款准备金，这意味着商业银行向央行交的存款准备金减少，用于贷款的资金增加，同时意味着在社会中流通的货币增加，从而刺激消费拉动经济的增长。

植信投资研究院高级研究员王运金认为，当前，银行资金成本压力较大，今年尤其是下半年多数银行下调中长期存款利率。今年9月一般贷款加权平均利率已降至4.65%，较去年同期下降0.65个百分点；由此较大程度上压缩了银行的净息差，三季度末已降至历史最低点1.94%，较去年同期下降0.12个百分点，银行支持实体经济恢复发展的能力受到一定限制。

“相对于降息，当前降准是更合适的货币政策工具。”王运金指出，目前主要发达国家仍处加息周期，且将持续一段时间，我国通过下调政策利率推动市场利率下行的空间较小且有风险，降准较为合适，负面效应很小，可以实现较为显著的政策效果。降准所释放的稳增长积极信号，将有效增强金融市场信心，维持市场基本稳定，为实体经济企稳回升创造良好的金融环境。

据央广网



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 组版：刘淼

**央行宣布全面降准0.25个百分点**

**释放长期资金约5000亿元**

中国人民银行11月25日宣布

**决定于2022年12月5日降低**

**金融机构存款准备金率0.25个百分点**

(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)

**此次降准共计释放长期资金**

**约5000亿元**

**下调后金融机构加权平均存款准备金率**

**约为7.8%**